上接第四版

#### "一带一路"之花正在云南与南亚东南 亚国家的合作中不断盛开

- 我们现在有一个很重要的平台就是中国-南亚博览会以及 昆交会,每年有将近70多个国家和地区来参加,有力推动了"一带 一路"建设
- 昆明长水国际机场吞吐量在全国排在第六位,这也反映出我 们"一带一路"建设呈现的新气象

阿联酋中阿卫视记者:大家都 知道,云南有很强的区位优势,北 上可以连接"丝绸之路"经济带,南 下可以连接"海上丝绸之路"。请问 云南在"一带一路"倡议方面目前 已经有什么样的成就?

陈豪:云南在"一带一路"建 设上是有传统的。南方丝绸之路 其中一条就是茶马古道,通过茶 马古道运输普洱茶,历史上在南 方丝绸之路方面形成了很多优 势。在新时代,我们按照中央提出 的"一带一路"倡议,重点是与南 亚东南亚国家加强连接和合作。 我们现在参与了很多国际性的对 外交流和合作,比如加强相互合 作,致力构建中越经济走廊、中缅 经济走廊、中老经济走廊建设。我 们现在有一个很重要的平台就是 中国-南亚博览会及中国昆明进 出口商品交易会,每年有将近70 多个国家和地区来参加,有力推 动了"一带一路"建设。同时,我们 在互联互通方面,跟"一带一路" 沿线国家开展了大量合作,云南 航空对南亚、东南亚国家首都基

本覆盖。昆明长水国际机场吞吐 量在全国排在第六位,单一机场 已超过上海虹桥,这也反映出我 们"一带一路"建设呈现的新气 象。另外,交通基础设施建设,中 老铁路已经开工建设,预计到 2021年可以全面建成。中越铁路 已经贯通,中越公路云南境内段实 现高速化。我们还在跟缅甸进行磋 商,中缅国际铁路通道建设进展顺 利,交通互联互通正在全面推进。

我们与南亚东南亚国家的人 文交流、文化交流也非常密切。现 在和一些国家的文化活动形成了 相互交流的机制,与柬埔寨、老挝、 缅甸都有文化交流的具体载体和 平台。在教育、医疗等方面也有很 好的合作,我们每年定期向老挝、 缅北地区派出医疗队,帮助他们治 疗老年人的白内障,帮助小孩治疗 先天性心脏病;到云南的留学生, 主要是南亚东南亚国家的留学生, 现在有1.93万名,在全国排在第9 位。"一带一路"之花正在云南和南 亚、东南亚一些国家的合作中不断

## 云南通过"旅游革命"的推进,正在从旅 游大省向旅游强省迈进

- 推进"旅游革命",我们进行了"三部曲"。第一部曲是"整治乱 象",第二部曲是"智慧旅游",第三部曲是"无理由退货"
- 我们想通过3年努力,打造好"大滇西旅游环线"。当前主要 是做好三件事:一是推进一体化的大滇西生态保护,二是建设大滇西 交通环线,三是全面提升旅游业态

中国日报记者:前几年云南的 旅游业引发社会的强烈关注,为 此,云南省下大力气重拳整治旅游 市场秩序、推动旅游业转型升级。 请问目前的现状如何?另外,近期 云南提出了建设大滇西旅游环线, 能否详细介绍一下。

阮成发:云南是旅游者的天 堂。前些年,旅游业也出现了一系 列的问题,所以我们义无反顾开展 "旅游革命"。从总体上讲,推进"旅 游革命",我们进行了"三部曲"。

第一部曲是整治旅游市场秩 序。以零容忍的态度重拳整治,通 过这两年的综合整治,云南旅游市 场秩序实现了根本性好转。大家知 道,我们出台了史上最严厉的"22 条",随后又出台了旅游从业企业、 从业人员的"八不准",依法整治违 法违规行为,推行了"诉转案",就 是投诉转案件;"行转刑",就是行 政转刑事。从2017年4月以来,已 经累计查处涉旅案件3755件,其 中"诉转案"138件、"行转刑"14 件、追究刑事责任31人。去年云南 在全国旅游投诉平台上的名次由 曾经的第6位下降到了21位。

第二部曲是推进"智慧旅游"。 不知道在座的各位记者朋友有没 有下载过"游云南"App?如果你们 下载了,可以好好体验一下。旅游 的最高境界是"说走就走"。比如我 们在座的各位记者朋友工作十分 繁忙,总希望有一天放下繁重的工 作到一个世外桃源的地方静几天。 说走就走,说起来容易,做起来很 难,要么是找朋友、要么是找旅行 社,要么欠个人情、要么添烦恼。那 么,下载了"游云南"App,可以做

到"拿手机游云南,说走就走、全程 无忧"。"吃住行游购娱"全部都可 以在这个平台上解决。在这个平台 上,可以提前了解你去的目的地, 里面有景区介绍,每个景区、每个 州市、每个县都有60秒的短片,可 以在上面订门票,到了景区可以刷 脸入园、不用排队。云南现在刷脸 可以做三件事:一是进景区不排 队;二是刷脸登机不用换登机牌, 15个机场全部都可以;三是刷脸 进入你在手机上定的酒店房间,不 用到服务台,直接进房间。下了飞 机以后可以在出行栏里注册,甲地 租车乙地还,不加钱。进了景区,看 云南的花花草草,植物很丰富,你 不认识没有关系,照一下,马上告 诉你。景区的解说全部在云上, App里有一个小姑娘叫"小云",有 一个小伙子叫"小南"给你讲解,由 你挑。再过几个月,我们还有英文 版上线。通过手机找餐馆,吃完饭 找洗手间,十分方便。在云南的景 区,能告诉你厕所有几个空的坑 位,去了排不排队;在高原,如果你 在马桶上20分钟没起来,我们的 平台会报警,有工作人员会关爱 你,问你是不是有了高原反应。你 如果不满意,可以一键投诉,投诉 平台的处理时间已经由原来的几 天缩短至现在的平均5小时。大家 有兴趣的话,散会以后赶紧下载一 个。它还有一个直播功能,此时此 刻的云南美景都在上面直播,有 1400个点的直播。你可以看到玉 龙雪山现在是什么状况,还可以看 到猴子出来、大象出来,里面都有。 所以,我们现在的智慧旅游已经成 为业内的标杆。

第三部曲是"无理由退货"。游 客在旅游过程当中投诉比例最高、 大约占到80%左右的主要是买了东 西觉得受欺骗、退不了。为此,我们 针对这个痛点进行了一个"革命", 全省16个州市、15个机场、重点旅 游县都有政府建的游客购物退货受 理中心,30天无理由退货。今后大 家在云南买东西,你不放心就退掉, 上飞机之前还可以退,只要确认你 是在云南购买的。这项机制我们已 经运行了一两年,现在已经在全省 全面铺开。最近退的最贵的一件是 一位女士买了23万的玉石翡翠,临 上飞机之前觉得不满意,在机场就

当前,云南通过"旅游革命"的 推进,正在从旅游大省向旅游强省 迈进。5年来,云南接待海内外游客 年均增长24.5%,旅游的总收入年 均增长35.5%。

下一步,我们还要按照全域旅 游的理念,也就是"云南只有一个景 区,这个景区叫云南"这个理念,加 快推进旅游业转型升级。为了推动 这个理念和思路落地,我们将推出 一个大举措,就是建设"大滇西旅游 环线"。"大滇西旅游环线"是涵盖从 梅里雪山-香格里拉-丽江-大理-保 山-腾冲,再拐过去到怒江,大约 1600公里。这1600公里范围内有三

江并流、香格里拉、茶马古道、苍洱 风光、怒江大峡谷;涵盖700米到 6700米的海拔高度,几乎包括了从 热带到寒带的丰富气候类型和自然 景观;还有人口较少民族和特有少 数民族丰富多样的风俗习惯、节日 庆典。我们推进"大滇西旅游环线" 还有一个重要考虑:一方面环线内 有大理、丽江等相对比较发达的地 区,同时也有迪庆、怒江这样深度贫 困的地区。我们想通过"大滇西旅游 环线"把深度贫困地区和较发达地 区全面串起来,推动经济高质量跨 越式发展。同时,在实践当中我们也 更加深刻地感受到,云南的旅游不 仅仅是一个经济活动,也有政治意 义,更重要的是践行习近平总书记 提出的"绿水青山就是金山银山"理 念的一个重要举措。我们想通过3年 努力,打造好"大滇西旅游环线"。当 前主要是做好三件事:一是推进一 体化的大滇西生态保护。二是建设 大滇西交通环线,在保护生态的前 提下尽可能用高速公路把它串起 来,并积极推进滇西旅游铁路建设。 三是全面提升旅游业态,大滇西旅 游环线将给大家提供一个既享受绮 丽的风光、民族特色,同时也享受智 慧的、现代的旅游方式。我们希望各 位记者朋友多到云南,拿着手机去 走走,去看看。

## 要走"两型三化"的产业发展路子,打造世 界一流"三张牌"

- 绿色化,这是云南的底色,云南发展一定要坚持绿色化,没有绿 色或者影响绿色发展的,这种发展云南一概不要
- 今年上半年,云南非烟工业增长超过13%,居全国第一。这就 是八大产业发展的效果
- 通过八大产业建设、"三张牌"的打造,构建云南面向2035年 的现代化产业体系,形成一大批万亿级产业、千亿级产业和千亿级企业

经济日报记者:刚才,陈豪书记 介绍了云南现在提出要走"两型三 化"的产业发展新路子,发展八大产 业,打造世界一流"三张牌"。请问, 云南在这些方面都取得哪些实效, 下一步还会采取哪些新招?

陈豪:我们提出要走"两型三 化"的产业发展路子,打造世界一 流"三张牌"。所谓"两型三化"就是 开放型、创新型和高端化、信息化、 绿色化。习近平总书记2015年初 到云南考察时指出,"云南经济要 发展,优势在区位、出路在开放", 所以要建立开放型的经济体制。创 新型,现在哪个地方发展都离不开 创新,没有创新就没有发展。至于 高端化,高端化不是说上海、深圳、 北京这种高端,总书记说云南很多 产业都在中低端水平,你们要往中 高端迈进。我们说的高端化实际上 是动态的,就是云南产业结构要调 整。至于信息化,当今经济发展,数 字经济、互联网等,一定要走信息 化发展的路子,无论是发展旅游、 发展现代农业、建设新型城市,包 括发展制造业,都必须坚持信息 化,跟数字经济结合起来。绿色化, 这是云南的底色,云南发展一定要 坚持绿色化,没有绿色或者影响绿 色发展的,这种发展云南一概不 要。总书记要求云南建设成为祖国 西南生态安全屏障,这就决定了云

南必须坚持绿色发展。 关于"两型三化",我们已经取 得一些成效。比如八大产业就是按 照"两型三化"提出来的。过去云南 经济发展什么效益最高?是烟草,但 是全国禁烟,这也发展不了了。所 以,我们要发展生物医药、先进制 造、新材料产业、高原特色现代农 业,包括文化旅游和大健康、现代服 务业特别是现代跨境物流等,包括 一些绿色食品等,这些方面的产业 都是基于云南的优势、云南的资源 和云南经济发展所需确定的。今年 上半年,云南非烟工业增长超过 13%,居全国第一。这就是八大产业 发展的效果。

"三张牌",就是绿色能源、绿 色食品、健康生活目的地,这也是 基于云南的资源优势提出来的。绿 色能源,云南水电资源非常丰富, 正在往外向国际输出,往内向广东 等省输出。我们实施绿色能源发展 战略,用好云南的绿色能源优势, 发展一些新材料,像水电硅、水电 铝材等。云南铝制品在欧洲市场是 有前景、受欢迎的,我们是零排放, 有这个优势。绿色食品,我们有咖 啡、茶叶、鲜花、糖、水果,各种各样 的原材料都有。我们依托这些发展 绿色食品业,正在大力抓这方面的 工作。健康生活目的地,云南蓝天 白云、空气清新,到云南可以享受 健康,进行健康消费、健康活动,得 到健康体魄,我们提出大力发展康 养产业、实现健康养老等。通过这 些举措,把世界一流"三张牌"给打 造出来。

下一步,我们还要在这些方面 继续着力,通过八大产业建设、"三 张牌"的打造,构建云南面向2035 年的现代化产业体系,形成一大批 万亿级产业、千亿级产业和千亿级 企业。比如,我们可以打造绿色能 源、文化旅游、高原特色现代农业、 现代服务业等若干个万亿级产业。 现代农业,包括云花、云咖、云茶、云 果,现在昭通苹果已经很有名气了, 还有像蒙自石榴、云南中药材、蔬菜 等。香港三分之一以上的蔬菜是云 南提供的,澳门市场由我们提供的 蔬菜占80%以上。同时,制造业、数 字经济、生物医药、新材料等,像云 南白药等企业都要加快发展。通过 这些,可以打造千亿级的产业、千亿 级的企业。文化旅游这张名片,就更 不用说了。总之,按照总书记的要 求,云南要闯出一条高质量跨越式 发展的路子来。记者朋友们如果想 深入了解这方面的情况,欢迎到云 南来采访。

### 云南建设中国最美丽省份任重道远,这 个美要有生态美、环境美、城市美、乡村美、 山水美

● 我们通过美丽县城、特色小镇、美丽乡村等一系列载体的建 设,来烘托和支撑中国最美丽省份

中新社记者:去年美国的一 个媒体评选出了世界最美旅行 地,云南是中国唯一上榜的省 份。阮成发省长刚才介绍云南的 地域差别比较大,有的地方环境 还不那么尽如人意,我们也知道 云南现在要打造中国最美丽省 份,想请您给我们说说有哪些具 体的措施?

阮成发:云南的美真的不是一 两句话能够概括得清楚的。我们 "游云南"App上有一个长期介绍 云南的短片——"诗的远方、梦的 故乡",我觉得这个概括太好了。云 南建设中国最美丽省份,任重道 远,这个美要有生态美、环境美、城 市美、乡村美、山水美。到底怎么去 用一系列载体凸显云南的美,这是 一个系统工程。

第一,建设美丽县城,丰富美 丽内涵、提升城市的颜值,实现"城 市让生活更美好"的目标。我们打 算用3年时间对全省129个县城进 行全面改造提升。

第二,建设特色小镇,深度挖 掘美丽元素,打造产业升级发展 的新高地和体验后现代生活的示 范区。去年,我们评选出了15个

示范特色小镇,这项工作我们将 持续抓下去。争取用几年的时间 打造一批世界级的特色小镇,大 约20个左右。

第三,建设美丽乡村,让老 百姓看得到山、望得见水,记得

第四,建设美丽公路,打造和 展示最美丽省份流动而亮丽的风 景线,让人们得到"行在路上、人在 景中、路景交融、轻松舒畅"的愉悦 享受。今后人们到云南旅游,租个 车,既是行进在高速公路、行进在 乡村小路上,更是行进在美丽的风 景之中。

第五,推进厕所革命,让老百 姓的生活更加舒适、更文明。我们 打算用一年左右时间,彻底改变城 乡公共厕所脏乱差状况。我们景区 和高速公路服务区的公共厕所要 做到"三有",即有手纸、有洗手液、 有熏香。

总之,我们通过美丽县城、特 色小镇、美丽乡村等一系列载体的 建设,来烘托和支撑中国最美丽省 份,让大家感受到,云南不仅仅自 然生态好,而且我们的县城美、小 镇美、乡村美。

#### 以八个体系建设推动云南持续不断地 高质量跨越式发展

紧紧抓住发展第一要务,对标新发展理念、高质量发展要求, 强化举措补短板、调结构、添动力、强动能,扎扎实实解决好发展不平 衡不充分的问题

中央广播电视总台央广经济 之声记者:陈书记在开始的时候介 绍了2015年1月习近平总书记要 求云南闯出一条跨越式发展的路 子。近年来,云南经济增速也一直 位居全国前列,请问云南怎样深入 贯彻落实习近平总书记重要讲话 精神,在新时代的赶考路上交出一

份更加优异的答卷? 陈豪: 习近平总书记2015年1 月到云南考察,对云南提出要主动 服务和融入国家发展战略,闯出一 条跨越式发展的路子来。2015年 以来,我们认真贯彻总书记的重要 指示精神,全力抓好发展。2015 年、2016年,云南GDP增长都是 8.7%,排在全国第9位和第6位; 2017年,云南GDP增长9.5%,排在 全国第3位;2018年,云南GDP增 长8.9%,排在全国第3位;今年上 半年增长9.2%,增长率暂居全国 第1位。这几年,云南保持了比较 好的发展态势,这一切都来自于总 书记给云南作出的定位以及给予 云南的强大发展动力。

在新时代怎么继续交出一份 更加优异的答卷?总的来说,就是 要认真学习贯彻好习近平新时代 中国特色社会主义思想,学习贯彻 好总书记对云南提出的"一个跨 越、三个定位、五个着力"重要指示 精神,大力弘扬"跨越发展、争创一 流;比学赶超、奋勇争先"精神,推 动云南持续不断地高质量跨越式

发展。 具体来说,下一步工作,要重 点抓好以下几个方面: 一是坚持质量第一、效益优

先,建设开放型、创新型和高端 化、信息化、绿色化的现代化产业 体系。二是坚持补齐短板、形成优 势,建设布局合理的基础设施网 络体系。三是坚持区域协调、城乡 统筹,建设现代城镇和城乡融合 发展体系。四是坚持生态优先、绿 色发展,建设美丽云南和生态文 明体系。五是坚持"发展是第一要 务,人才是第一资源,创新是第一 动力",建设充满活力的区域创新 体系。六是坚持内外统筹、全面开 放,建设高水平对外开放体系。七 是坚持发展为民、发展惠民,建设 健全的公共服务和现代社会治理 体系。八是坚持以处理好政府与 市场关系为核心,建设充分发挥 市场决定性作用、更好发挥政府 作用的制度保障体系。

我们也清醒认识到,云南与全 国相比发展基础薄弱,尚有不少短 板,发展不平衡、不充分矛盾突出。 我们将牢记习近平总书记对云南 "闯出一条跨越式发展的路子来" 的重要指示精神,紧紧抓住发展第 一要务,对标新发展理念、高质量 发展要求,强化举措补短板、调结 构、添动力、强动能,扎扎实实解决 好发展不平衡不充分的问题。我相 信,在习近平总书记重要指示精神 指引下,云南未来一定会发展得越 来越美好,云南经济实力一定会越 来越增强,云南各族人民生活一定 会越来越幸福。

# 发出诚挚邀请 我们在云南等着大家

● "七彩云南、旅游天堂""诗画云岭、文化瑰宝""休闲胜境、 健康福地""开放前沿、辐射中心",这些都是我们云南的名片

陈豪:各位记者朋友,非常高 兴今天大家在这里听我们讲云南 的情况。感谢中宣部、国务院新闻 办给我们提供这么好的机会介绍 云南,感谢各位媒体记者能够来 到现场采访,感谢在座新闻机构 长期以来对云南的关心关注。云 南历史悠久、文化厚重,山水瑰 丽、资源富集,民族众多、人杰地 灵。记得2017年在外交部发布会 上,我介绍云南是"七彩云南、旅 游天堂""诗画云岭、文化瑰宝" "休闲胜境、健康福地""开放前 沿、辐射中心",这些都是我们云 南的名片。

在这里,我代表云南省委、省

政府诚挚邀请各位媒体记者朋友, 带着你们的朋友、带着你们的亲 人,来云南工作采访、休闲度假,云 南各族人民是非常热情好客的,你 们到云南借助"一部手机游云南" 之力跟我们少数民族群众进行交 流、交朋友,我想一定会得到一份 惊喜、得到健康享受。欢迎大家来

在这里,我再次对中宣部、国 务院新闻办,对媒体朋友表示衷 心的感谢,我们在云南等着大家。 谢谢!

记者 刘晓颖 陈晓波 张寅 瞿姝宁 左超 刘子语 整理 本报北京电

